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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 48. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

09.01.2019 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal von 18:00 

Uhr bis 19:55 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

Vorsitz 

 
André Krillwitz  

Mitglied 

 
Marko Roye  

Michael Baldamus  

Ines Chlebowski  

Dr. Dr. Egbert Gueinzius  

Gerhard Hamerla  

Dr. Siegfried Horn  

Jürgen Keil  

Bernd Kosmehl  

Dieter Krillwitz  

Sandor Kulman  

Károly Pákozdi  

Martina Römer  

Uwe Schmorl  

Dr. Horst Sendner  

Birgit Todorovic  

Dr. Holger Welsch  

Barbara Werner  

Seniorenbeirat 

 
Gerhard Große  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Lutz Jerofke kommunale/interkommunale Zusammenarbeit 

Dorothea Kaschig SBL Schule/Kita/Sport 

Mario Schulze SBL öffentliche Anlagen 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Jens Tetzlaff  

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 09.01.2019, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

2.1    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift 

 

  

   

2.2    der Sitzung vom 21.11.2018 

 
  

   

2.3    der Sitzung vom 13.12.2018 

 
  

   

3    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

4    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

5    2. Änderungssatzung zur Satzung für die Benutzung von 

Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 06. 

März 2009 

BE: Ortsbürgermeister 

Beschlussantrag 

290-2018  

6    Auswertung der Mittelverwendung im Naherholungsgebiet Fuhneaue im Jahr 

2018 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

  

   

7    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Krillwitz, eröffnet die 48. Sitzung des 

Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung fest. Es sind zu Beginn 13 stimmberechtigte Mitglieder und der 

Ortsbürgermeister anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Ortschaftsrätin Frau Todorovic und Ortschaftsrat Pákozdi nehmen an der 

Sitzung teil. Es sind nun 15 Stimmberechtigte und der Ortsbürgermeister 

anwesend.  

 

Da die Niederschrift vom 21.11.2018 sowie vom 13.12.2018 noch nicht 

vorliegt wird der TOP 3.1 und 3.2 von der Tagesordnung genommen. Die 

Tagesordnungspunkte ordnen sich entsprechend.  

 

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 16  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 2.1  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift 

 

 

   

 

zu 2.2  der Sitzung vom 21.11.2018  

 

  

von der Tagesordnung genommen 

 

 

zu 2.3  der Sitzung vom 13.12.2018 

  

 

 

    

von der Tagesordnung genommen 

 

 

zu 3  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Ortschaftsrat Baldamus nimmt an der Sitzung teil. Es sind nun 16 

Stimmberechtigte und der Ortsbürgermeister anwesend.  

 

Der Ortsbürgermeister teilt folgende Informationen mit:  

 

- Sitzungstermine für den Ortschaftsrat Wolfen in dieser Legislatur 

(13.02., 20.03., 24.04., 29.05.)  

- Die Parkplatzsituation an der Erich-Weinert-Schule wurde geprüft; 

Erkenntnis: gibt keine bessere Lösung  

- Ausschreibungsbeginn der Fritz-Heckert-Straße steht noch nicht fest, 

da die Regenentwässerungsproblematik noch nicht geklärt ist  

- Die DSK-Maßnahmen werden abgearbeitet, sobald das Wetter es 

zulässt  

- Brauchtumsmittel i.H.v. 14.000 € aus 2018 werden in das nächste 

Jahr mit übertragen  

- Derzeit werden Nachfragen zum Haushalt durch den Landkreis 

gestellt  
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- Anhörung Brandschutzbedarfsplanung; ein Gerätewagen Gefahrgut 

sollte für rund 700.000 € in 2022 neu beschafft werden; alternativ 

wird ein Gefahrgutcontainer vom Landkreis kostenfrei zur 

Verfügung gestellt; beschafft werden muss lediglich noch ein 

Abrollfahrzeug für 160.000 € im Jahr 2020  

     

zu 4  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Ortschaftsrat Dr. Welsch nimmt an der Sitzung teil. Es sind nun 17 

Stimmberechtigte und der Ortsbürgermeister anwesend.  

 

Herr K. aus dem Ortsteil Stadt Wolfen von der Interessengemeinschaft 

Denkmalschutz bezieht sich auf das Gespräch vom 28.11.2018 bezüglich des 

Denkmalschutzes mit den vier obersten Behörden des Landes Sachsen-

Anhalt.   

 

Herr K. fasst die Ergebnisse kurz zusammen:  

- Denkmalschutz ist keine Veränderungssperre  

- Ursprünglichkeit kann nicht zu 100 Prozent erreicht werden 

- Satzungen sollten ihre Gültigkeit bekommen  

- Denkmalpflegeplan sollte erarbeitet werden  

 

Die Interessengemeinschaft hat mit dem Landkreis am 08.02.2019 einen 

Termin.  

Herr K. würde es befürworten, wenn die Beschlussanträge 159-2018 bis 162-

2018 im Bau- und Vergabeausschuss am 16.01.2019 von der Tagesordnung 

genommen werden.  

 

Ortschaftsrat Krillwitz, D. informiert, dass ein Gespräch zwischen Herrn 

Arnsdorf von der Staatskanzlei und dem Oberbürgermeister stattfindet.   

 

Ortschaftsrat Roye erfragt, was in dem Gespräch bezüglich der 

Bestandsregelung heraus kam.  

Der Ortsbürgermeister erklärt, dass es folgenden Ansatz gibt: Ein nicht 

denkmalschutzkonformes Bauteil wird so lange geduldet bis es verschlissen 

ist. Der Einbau eines neuen Teiles muss dann wieder mit dem 

Denkmalschutz konform sein.  

 

Ortschaftsrat Dr. Sendner stellt fest, dass in der Anlage 1 der 

Beschlussanträge Folgendes steht: „ Stellungnahmen aus der Öffentlichkeit 

wurden nicht abgegeben.“  

 

Der Ortsbürgermeister schlägt vor, ein Votum abzugeben, dass die 

Beschlussanträge 159-2018, 160-2018, 161-2018 und 162-2018 im Bau- und 

Vergabeausschuss von der Tagesordnung genommen werden.  

 

Ja:   14 

Nein:   0 

Enthaltungen:  4 
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zu 5  2. Änderungssatzung zur Satzung für die Benutzung von 

Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

vom 06. März 2009 

BE: Ortsbürgermeister 

  

Beschlussantrag 

290-2018 

 Der Ortsbürgermeister erläutert kurz die Historie bezüglich des 

Beschlusses.  

 

Ortschaftsrat Roye äußert seinen Unmut und fühlt sich durch die 

Verwaltung „verschaukelt“. Der Beschluss 220-2018 wurde am 05.12.2018 

im Stadtrat gefasst und dieser besagt, dass es keine Betriebsferien in den 

Kindertageseinrichtungen mehr gibt.  

 

Herr Jerofke informiert, dass zwischenzeitlich eine Dienstvereinbarung 

zwischen der Dienststelle und dem Personalrat geschlossen wurde. Die 

Termine für die Betriebsferien sind benannt und nur für dieses Jahr 

festgeschrieben. Die Eltern haben Planungssicherheit.  

 

Ortschaftsrat Dr. Welsch argumentiert, dass kein Verstoß gegen den 

Beschluss 220-2018 vorliegt. Der Beschluss 220-2018 findet Anwendung 

mit Anpassung des neuen KiFöG und der damit verbundenen Änderung der 

Satzung.    

 

Nach einer kurzen Diskussion der Ortschaftsräte ruft der Ortsbürgermeister 

zur Abstimmung auf. 

 

Beschluss: 

 

 Der Ortschaftsrat des Ortsteils Stadt Wolfen beauftragt den 

Ortsbürgermeister, einen Beschlussantrag mit folgendem Antragsinhalt für 

den Stadtrat und die vorberatenden Gremien einzureichen:  

 

Antragsinhalt:  

Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt die 3. Änderungssatzung 

zur Satzung für die Benutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft 

der Stadt Bitterfeld-Wolfen vom 06. März 2009 gemäß Anlage. 

 

mehrheitlich beschlossen 

 

Ja 13  Nein 4  

Enthaltung 1   

zu 6  Auswertung der Mittelverwendung im Naherholungsgebiet Fuhneaue 

im Jahr 2018 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

  

 

 

 Herr Schulze findet einleitende Worte; der Ortsbürgermeister eröffnet die 

Diskussion. 

 

Ortschaftsrat Krillwitz, D. argumentiert, dass von einem Masterplan 

gesprochen wird, um die prioritären Probleme in der Fuhneaue abzuarbeiten 

und zu korrigieren. Aus seiner Sicht sind Pflegearbeiten sowie 

Beseitigungen von Sturmschäden aus dem Jahr 2017 enthalten, die der 

Masterplan nicht beinhalten sollte.  

Ortschaftsrat Krillwitz, D. stellt folgende Fragen zu den einzelnen 

Positionen:  

 

- Wieso sind Kosten der Wiederherstellung der Verkehrssicherheit der 
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Brückenbelege so hoch?  

 Entsprechende Rechnungen liegen vor, gerechnet wurde mit ca. 

700 €; abgerechnet sind durch das Unternehmen einschließlich 

der Stufenmarkierung 471,35 €; bei der Vergabe ist die 

Verwaltung an Vorgaben gebunden 

- Wo wurden Poller eingebaut?  

 Poller sind noch nicht da  und in den Kosten nicht enthalten  

- Abkürzungen: EBSH, ZVU? 

 Eigenbetrieb Stadthof, Zeitvertragsunternehmen 

 

Ergänzend bezieht sich Herr Schulze auf die Stadtratssitzung vom 

25.04.2018. Es wurden die Sofortmaßnahmen dargestellt, dazu gehört auch 

die Wiederherstellung der Verkehrssicherheit.  

 

Ortschaftsrat Krillwitz, D. bittet um eine Übersicht mit den konkreten 

Maßnahmen und Kosten um nachzuvollziehen, was explizit gemacht wurde.  

 

Der Ortsbürgermeister möchte wissen, welcher Betrag im 

Ergebnishaushalt 2019 für die Fuhneaue veranschlagt wurde.   

 

Ortschaftsrat Keil möchte Informationen für die Folgejahre.  

     

zu 7  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Ortschaftsrätin Todorovic informiert, dass die Straßenlaternen in der 

Reudener Dorfstraße erneuert wurden. Leider beleuchten diese nur 

vorwiegend die Straße. Der Bürgersteig wird von diesen Laternen nur 

mangels mit Licht ausgestrahlt.   

 

Ortschaftsrat Kulman weist darauf hin, dass die Gerhard-Hauptmann-

Straße mit dem PKW nicht mehr passierbar ist, da sie erhebliche Löcher 

aufweist.  

 

Ortschafstrat Dr. Sendner bezieht sich auf einen Artikel der MZ. Die Stadt 

soll 1,6 Millionen Euro erhalten. Eine Million von diesem Betrag soll an 

private Träger fließen. Zum einen an die Wohnungs- und Baugesellschaft, 

zum anderen an die Stadtentwicklungsgesellschaft. Was sollen die privaten 

Träger mit diesen Mitteln machen?  

 

Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius kritisiert die endlose Dauer der 

Straßensperrung in der Bahnhofstraße. Es sollte an die Gewerbetreibenden 

gedacht werden.  

 

Ortschaftsrat Kulman bezieht sich auf die Kosten für die Schnittstelle 

Bahnhof Wolfen. Diese belaufen  sich auf das Doppelte.  

 

Ortschaftsrat Pákozdi erfragt den Sachstand bezüglich des Straßengrabens 

in der Kreisstraße. 

Für Ende Januar gibt es einen Termin, informiert der Ortsbürgermeister.  

 

Erneut wird durch die Ortschaftsräte die Biberproblematik angesprochen.  

Herr Schulze erklärt, dass die Genehmigung der unteren 

Naturschutzbehörde zum 31.10.2018 ausgelaufen ist. Bis zu diesem 

Zeitpunkt wurde der Damm mehrfach geöffnet. Der Antrag für die Fuhneaue 

an die untere Naturschutzbehörde soll erneuert werden. 
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Grundstückseigentümer die durch Biberdämme und dem damit verbundenen 

aufsteigenden Wasser geschädigt sind, sollten auch einen solchen Antrag 

beim Landkreis stellen.  

 

Ortschaftsrat Krillwitz, D. erkundigt sich nach dem Sachstand der 

Beseitigung der Sturmschäden aus dem Jahr 2017.  

Herr Schulze erläutert, dass ein Versicherungsproblem zwischen dem 

Verursacher und der städtischen Versicherung vorliegt.  

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:40 

Uhr.  

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

André Krillwitz 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Julia-Carolin Heßler 

Protokollantin 
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